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Аналіз архівних матеріалів та історич-
них повідомлень вітчизняних і зарубіжних 
дослідників свідчить, що вірусологія як 
наука була започаткована в Україні. Після 
відкриття у 1892 р. Д.Й. Івановським па-
наука була започаткована в Україні. Після 
відкриття у 1892 р. Д.Й. Івановським па-
наука була започаткована в Україні. Після 

тогену тютюну, ним у 1903 р. за підтримки 
професора С.Г. Навашина була захищена 
докторська дисертація в Університеті Свя-
того Володимира (м. Київ). Автор науко-
вої роботи довів, що мозаїку на рослинах 
тютюну зумовлено особливим збудником, 
який пізніше назвуть вірусом. Пройшов 
певний час і «лженаука» вірусологія запо-
лонила світові наукові лабораторії.

У 1962 р. уперше на теренах Радянсько-
го Союзу в Державному університеті іме-
ні Т.Г. Шевченка (м. Київ) була створена 
кафедра вірусології, яку очолила відомий 
вчений професор Н.П. Корнюшенко [1]. 
Пізніше цей навчально-науковий заклад 
започаткував комплементарні взаємовід-
носини в галузі вірусології з науковими та 
освітянськими установами України і світо-

вими спеціалізованими центрами [2–4]. 
Слід зауважити, що керівництво універси-
тету завжди підтримувало наукові напрями 
і учбовий процес вірусологів.

Значний внесок у розвиток вітчизняної 
вірусології зробив член-кореспондент АН 
УРСР, директор Інституту мікробіології і 
вірусології (1960–1971 рр.), завідувач від-
ділу вірусів рослин С.М. Московець.

Важливо, що підтримку вірусологічних 
досліджень в АПК України, організаційну 
наукову та фінансову допомогу надавали в 
різні періоди президенти Аграрної академії 
наук України академіки — О.О. Созінов 
та М.В. Зубець, директори Інституту аг-
роекології і природокористування НААН 
академіки — О.О. Созінов, В.П. Патика, 
О.І. Фурдичко. Необхідно підкреслити 
вагому координацію різнопланових до-
сліджень в галузі вітчизняної вірусології 
президентом НАН України академіком 
Б.Є. Патоном, який багато зробив для її 
розвитку.

Основна мета наведених результатів до-
сліджень у статті — розкриття важливих 
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біологічних властивостей вірусів за різних 
умов їх поширення, шкодочинності, репро-
дукції, використання в біотехнологіях різ-
ного рівня складності.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

У роботі були задіяні методики вивчен-
ня властивостей РНК- та ДНК- умісних ві-
русів, виділених із різних видів організмів. 
Деякі збудники хвороб слугували об’єкта-
ми для виконання модельних спеціалізо-
ваних дослідів з проблем впливу на них 
радіаційного навантаження, магнітних по-
лів, геліокосмічних чинників. Первинним 
ланцюгом у роботі були віруси: сільсько-
господарських культур, грипу, бактерій, 
грибів, біологічного різноманіття лісових 
екосистем, гідробіонтів. Для вивчення мо-
лекулярно-біологічних властивостей ві-
русів використовували традиційні та нові 
сучасні методи: зараження тварин, культи-
вування вірусів на курячих ембріонах, рос-
линах, зараження культури клітин, методи 
виділення бактеріофагів, біологічне ти-
трування фітовірусів, використання ІФА, 
ПЛР, секвенування та аналіз нуклеотидної 
(НК) послідовності. Особливе місце в ро-
боті відведено дослідженню патогенів, до 
яких варто віднести просвічувальну транс-
місивну, сканувальну (растрову) електрон-
ну та атомно-силову, а також різного типу 
світлову і люмінесцентну мікроскопію. У 
процесі досліджень вірусів різних таксо-
номічних груп нами створено нові методи 
їх очищення, діагностики і профілактики. 
До цих методів слід віднести спосіб без-
деградаційного дистанційного контролю 
вірусної інфекції в організмі рослин, екс-
прес-метод виявлення патогенів у грибах 
та інших організмах [5–10].

Для більшості патогенів вірусної при-
роди [9–11] було використано метод 
швидкісної седиментації, що надав змогу 
визначити коефіцієнти та константи се-
диментації, провести оцінку чистоти пре-
паратів вірусів, нуклеїнових кислот та 
структурних білків. З огляду на просто-
ту та доступність, у роботі застосовували 
електрофорез у поліакриламідному гелі. 
Також застосовували загальні біотехно-

логічні принципи вирощування рослин в 
умовах in vitro, оцінки стану навколишньо-
го природного середовища, формування 
органічних композицій з антипатогенною 
дією на основі біохімічних фракцій із гри-
бів, бактерій, рослин і природних мінера-
лів. Значну увагу в дослідах було зосеред-
жено на отриманні в експериментальних 
умовах «штучних» штамів вірусів з вико-
ристанням їх для преімунізації (вакцинації 
рослин). Під час виконання різнопланових 
досліджень була проведена оцінка стійкос-
ті сортів, гібридів сільськогосподарських 
культур до вірусів різних таксономічних 
груп [3, 4].

Для побудови та вивчення математич-
них моделей взаємодії патогенів з організ-
мом та їх поведінки в біоценозах викорис-
товували методи: ідентифікації моделей, 
оптимізації, визначення розв’язання лі-
нійних рівнянь. Також враховували, на-
приклад, компоненти екологічних ніш (ру-
шійної сили, властивостей об’єкта, потоки 
енергії, взаємодію чинників) [3, 6].

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Аналіз результатів науковців, які дослі-
джували властивості вірусів, свідчить, що 
екологічна незбалансованість екологічних 
ніш [5] часто спричиняє катастрофічні епі-
демії. Поряд із тим необхідно наголосити 
на використанні деяких вірусів (рослин, 
ссавців, бактерій, комах) як векторів у до-
слідах, які несуть молекулярно-біологічну 
інформацію на генетичному рівні як у клі-
тин, так і у організмі загалом (табл.).

Так наприклад, ген білка ВТМ у комп-
лексі із рекомбінантною плазмідою агро-
бактерії за перенесення в хромосому рос-
лин томату надають змогу отримати ГМО, 
які є стійкішими до інфекції та продук-
тивнішими рослинами. Проте за нашими 
результатами аналізів 8–12% таких рослин 
у процесі онтогенезу втрачають стійкість 
до інфекції, що спричиняють ізоляти ВТМ. 
Подібна ситуація може виникати за вико-
ристання ретровірусів і бактеріофагів для 
інших організмів. Слід зважати на те, що 
варіанти вірусу грипу [1] за різних еколо-
гічних умов змінюють свою мінливість, про 
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що свідчать результати досліджень співро-
бітників кафедри вірусології на піддослід-
них мишах, перелітних птахах та курячих 
ембріонах (1962–2014 рр.).

Як свідчать результати наших дослідів, 
на основі бактеріофагів існує важлива пер-
спектива формувати біопрепарати проти 

шкодочинних фітопатогенних бактерій на 
цукровому буряку, плодово-ягідних, ово-
чевих культурах в агроценозах України. До 
того ж подібні бактерії та їх фаги ідентифі-
куються в умовах Антарктиди, що дає змо-
гу зробити певні висновки з питань еволю-
ції та циркуляції цих патогенів. Адаптація 

Основні віруси та інші патогени, які вивчались в різнопланових дослідах

Патоген Тип НК Примітка

ВТМ (ізоляти ефіроолійних 
рослин, лісових масивів, 
овочевих, лікарських культур

РНК За нашими результатами досліджень знач-
не поширення серед рослин мають два 
варіанти ВТМ — РТVM 9,5; TVM LE 7.
Проведено аналіз нуклеотидної послідов-
ності секвенованих ділянок

Вірус грипу (мінус) РНК Досліджувався на модельних системах: 
курячих ембріонах, мишах, перелітних 
птахах (1962–2014 рр.)

Рабдовірус коропа (мінус) РНК Вірус уражує рибу в штучних водой-
мах — до 26%

ХВК, УВК РНК та РНК Здатні уражувати картоплю в комплексі 
та завдавати значних збитків

Рабдовіруси: пшениці, картоплі, 
гречки, малини, хмелю, 
соняшнику, грибів

(мінус) РНК Здійснено порівняльну характеристику 
вірусів. Уражують близько 60 видів рос-
лин. 
В окремі періоди вегетації ураження 
досягає 10–60%.

Тосповіруси: соняшнику, томату (мінус) РНК За своїми молекулярно-біологічними 
властивостями є подібними до вірусів 
ссавців. У деякі роки уражує соняш-
ник — до 62%.

ВОМ РНК Ідентифікується на різних видах рослин, 
уражує овочеві культури, березу 
повислу.

Віроїд хмелю Замкнена в 
кільце РНК

Виділено із рослин хмелю

Іларвіруси: хмелю, ліщини, 
плодово-ягідних культур

РНК Часто контамінують рослини латентно. 
Під впливом чинників довкілля індуку-
ють хлоротичну плямистість на листовій 
пластинці

Карлавіруси: хмелю, соняшнику, 
картоплі

РНК Серологічно споріднені віруси. Особливо 
шкодочинні на картоплі, хмелю.

Фаги фітопатогенних бактерій 
(псевдомонаси, ервінії)

ДНК Виділяються із бактерій деяких рослин, 
застосовували в модельних дослідах для 
формування біопрепаратів 
(фаготерапія)
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вірусів до відповідного виду бактерій надає 
можливість на високому рівні проводити 
ідентифікацію з наступною класифікацією 
як фагів, так і відповідних мікроорганіз-
мів. Слід наголосити, що біотехнологічний 
процес на основі фаготерапії потребує від 
АПК, медицини, а також під час виконан-
ня спеціалізованих генетично-інженерних 
робіт, дотримання відповідних умов ціле-
спрямованого «підсилення» взаємодії ві-
русів з бактерією. До цих вимог слід від-
нести та враховувати літичні і лізогенні 
властивості виділених вірусів, використан-
ня фагів з відповідним титром, створення 
відповідних умов зберігання отриманого 
препарату тощо. За результатами дослі-
джень можна стверджувати, що важливою 
умовою успішного проведення фаготерапії 
на сільськогосподарських культурах є під-
бір, напрацювання та використання біохі-
мічних компонентів носіїв із біологічного 
різноманіття рослин для підсилення про-
лонгованої дії фагового препарату. Вста-
новлено, що відповідні бактеріофаги слід 
застосовувати під час дослідів з магнітни-
ми полями, які проводили на базі трьох 
установ Інституту мікробіології і вірусоло-
гії НАН України, кафедри вірусології Ки-
ївського національного університету імені 
Тараса Шевченка та Інституту агроеколо-
гії і природокористування НААН. Уперше 
було встановлено, що хвостові відростки 
бактеріофагів, вірусів з кубічним типом 
симетрії, ВТМ володіють властивостями 
пара-діа-магнетиків. Ці об’єкти зосеред-
жувалися в постійному магнітному полі 
(ПМП) та формували своєрідні агрегати, 
які «збирались» в градієнтах сахарози. Такі 
біоорганічні структури утворюються на 
основі явища комплементарності, яке мож-
на пояснити на різних факторах органічних 
сполук та природних систем. Як виявилось, 
ПМП здатне [3] також стимулювати ріст і 
розвиток різних видів рослин після впливу 
на насіння, живці, коренеплоди малими ве-
личинами магнітної індукції. На прикладі 
деяких паличкоподібних вірусів (ізолятів) 
ВТМ можна визначити відповідний тип 
взаємодії між об’єктом та магнітним полем 
за відомою методикою Фарадея, основою 

якої є зміна індукованого моменту (М) від 
напруги (Н). Саме такі дослідження нада-
ли нам змогу налагодити наукові стосунки 
із спеціалістами з питань магнітобіології, 
які працювали в дослідницьких центрах 
Сан-Франциско, Томська, Києва, Харкова 
та інших вітчизняних і зарубіжних лабо-
раторіях [3].

У 60–70 рр. ХХ ст. в Інституті мікро-
біології і вірусології ім. Д.К. Заболотного 
під керівництвом відомого вченого — чле-
на-кореспондента АН УРСР, професора 
С.М. Московця були започатковані масш-
табні дослідження впливу радіаційного на-
вантаження на віруси рослин. Незважаючи 
на певні колізії, які виникли в цьому на-
уковому напрямі, С.М. Московець зумів 
створити наукову школу з надзвичайно 
важливої, як показав час, екологічної проб-
леми.

Слід наголосити, що, наприклад, вико-
ристання малих доз γ-опромінення карто-
плі, посадкового матеріалу хмелю сприяло 
зниженню репродукції в клітинах рослин 
ХВК, карлавірусу та — значному підвищен-
ню врожайності цих культур в агроценозах 
України. Поряд із тим для опромінення 
біологічних об’єктів нами використову-
вались й інші джерела обробки рослин та 
вірусів різних таксономічних груп. З огля-
ду на доступність γ-опромінення, значне 
використання в наших дослідах відведено 
технологічним процесам отримання ате-
нуйованих штамів вірусів. Як модельна 
система слугував ВТМ ТЕ, який уперше в 
1971 р. був виділений нами та ідентифіко-
ваний на троянді ефіроолійній (АР Крим). 
Цей вірус став об’єктом різнопланових до-
сліджень на кафедрі вірусології Київського 
національного університету імені Тараса 
Шевченка та Інституту агроекології і при-
родокористування НААН. Отримані ізо-
ляти (штами) вірусу («К», «Т», «П») під 
впливом γ-опромінення, як показали до-
слідження, мали неоднаковий коефіцієнт 
седиментації, ТТІ, амінокислотний склад, а 
також вони індукували неоднакові фракції 
в сироватці крові за імунізації ними кролів. 
Встановлено, що РНК ВТМ ТЕ має здат-
ність «лізувати» пухлини клітини ссавців. 
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Цей чинник надає можливість формува-
ти нестандартні біотехнологічні процеси з 
проблем трансфекції.

У дослідах з вірусами значну увагу було 
відведено на локалізацію цих збудників 
хвороб у клітинах рослин, бактеріях та ор-
ганізмі переносників. На рівні вивчення 
ультратонкої будови органел проведено по-
рівняльний аналіз стану цих компонентів 
за умов інфекційного процесу. Нами впер-
ше було доведено (1966–2004 рр.), що не 
всі меристемні клітини у рослин є безвірус-
ними, а вирощування продуктивних сортів, 
клонів, грибів необхідно формувати на по-
чаткових процесах in vitro для отримання 
здорових донорів. Невиконання цих умов, 
як відомо, спричиняло значне поширен-
ня вірусної та віроїдної інфекції на полях 
картоплі, хмелю, плодово-ягідних культур. 
Крім того, значно збільшилось ураження 
різних культур фітоплазмами, які особливо 
поширюються за вирощування рослин у 
монокультурі. На сьогодні аналіз резуль-
татів, отриманих під час вивчення різнома-
ніття лісових екосистем, свідчить, що ліси 
Землі потерпають від негативних чинни-
ків. У складних екологічних ситуаціях цей 
вплив також спостерігається і на території 
України. Останнім часом нами ідентифі-
ковано ВОМ — на березі повислій, іларві-
рус — на ліщині, хмелю, ВТМ — на росли-
нах клену. У різних екологічних регіонах 
сосна на 20–83% є ураженою нематодами, 
що є переносниками неповірусів. У склад-
них умовах таких лісових масивів перебу-
вають гриби та лікарські рослини, які кон-
таміновані вірусами, бактеріями та іншими 
патогенами, і під впливом несприятливих 
чинників довкілля часто спричиняють 
складні патології в уражених біологічних 
об’єктах. Деякі із цих патогенів досліджу-
ються нами з використанням впливу на 
них мікрогравітації [3, 11]. Особливе зна-
чення мають результати, отримані в проце-
сі дослідження локалізації вірусів у ґрунті, 
воді [12]. На їх основі створено комп’ютер-
ну базу даних шкодочинних фітовірусів, 
ідентифікованих у ґрунтах п’яти областей 

України, що надає можливість формувати 
сівозміни з урахуванням цих показників.

Отже, вірусологічні дослідження є важ-
ливим завданням щодо підтримки повно-
цінного життя людей, підвищення про-
дуктивності тварин та рослин, збереження 
біологічного різноманіття [13–17].

Необхідно підкреслити, що детальне 
ознайомлення з постановою загальних збо-
рів Національної академії аграрних наук 
України від 23.03.2017 р., завіреною пре-
зидентом — академіком Я.М. Гадзало та 
віце-президентом –академіком-секретарем 
А.С. Заришняком, переконливо доводить, 
що вірусологічні напрями досліджень зай-
няли одне із провідних місць у подальшому 
виконанні різнопланових завдань в АПК.

ВИСНОВКИ

У розглянутих матеріалах з важливих 
проблем вірусології отримано результати 
поширення та шкодочинності вірусів різ-
них таксономічних груп, їх діагностики, 
ідентифікації та профілактики хвороб, які 
вони індукують. Особливу увагу в роботі 
відведено результатам впливу на віруси фі-
зичних чинників, взаємодії вірусних НК з 
пухлинними клітинами ссавців, локалізації 
вірусів у ґрунтах, розробці біотехнологій 
різного рівня складності. Виконання дослі-
дження надали змогу оцінити сотні сортів, 
гібридів, клонів рослин на ураження їх ві-
русами з різними молекулярно-біологіч-
ними властивостями. Важливі результати 
досліджень підтверджено авторськими сві-
доцтвами, патентами, документацією на 
сорти рослин. У роботі висвітлено біоло-
гічні властивості вірусів, бактерій, грипу та 
патогенів, що уражують організми водних 
систем. Висвітлені матеріали здебільшо-
го базуються на дослідженнях, отриманих 
у «симбіозі» провідних наукових центрів 
країни — Інституту агроекології і приро-
докористування НААН, Інституту мікро-
біології і вірусології ім. Д.К. Заболотного 
НАН України, кафедри вірусології Київ-
ського національного університету імені 
Тараса Шевченка.

А.Л. БОЙКО
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АКТУАЛЬНІ НОМЕНКЛАТУРНІ І ТАКСОНОМІЧНІ ЗМІНИ 
ВИДОВОГО СКЛАДУ ПОЛЬОВИХ БУР’ЯНІВ УКРАЇНИ

Р.І. Бурда

Державна установа «Інститут еволюційної екології НАН України»

Здійснено огляд номенклатурних та таксономічних змін у переліку польових бур’янів 
України, що обумовлено розвитком світової ботаніки. Ця потреба є наслідком номенк-
латурно-таксономічних ревізій, проведених за останнє десятиріччя. З’ясовано, що 
серед 950 видових назв бур’янів, які зазвичай у науковому обігу вважались як прийнятні, 
щонайменше 450 підлягають змінам і стосовно трактування категорій їх номенкла-
турних комбінацій (прийнятні, альтернативні, синонімічні, сумнівні), і у частині 
написань родів, видових епітетів, авторів видів. Близько 50 видових назв визнано 
сумнівними. Перелік прийнятних назв польових бур’янів збагатився і містить понад 
1050 прийнятних номенклатурних комбінацій. Для ілюстрації характеру та суті змін 
і доповнень наведено перелік видових номенклатурних комбінацій польових бур’янів для 

двох родин — Poaceae та Asteraceae.

Ключові слова: покритонасінні, бур’яни, номенклатура, флора, Україна.
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